

# Сергий Уахтер

Политическая хроника

## БЕЗ ПРОТОКОЛА

Нестандартным получилось собрание шахтеров-коммунистов города.

Никакого голосования здесь не было. Просто собирались обсудить текущий момент. Ситуация сложная: кабинеты отобрали, договоры аренды положили под сунко. Куда теперь податься партии? Мнения на этот счет разделились. «В таком виде парткомы действительно не нужны в шахтах. Какая от них польза?» — заострил проблему ветеран труда шахты имени Ярославского Э. А. Костромин. Устраивает нынешнее положение и другого ветерана — Н. И. Носкова с «Октябрьской»: «Место для встреч всегда найдется, не это сейчас главное. В партии должны оставаться убежденные, а не балласт». Соглашательскую позицию не приемлет первый секретарь горкома КПСС А. А. Филатов: «Можно уйти в подполье, а кому от этого будет лучше? Почему не видите, что нарушаются элементарные нормы деловых взаимоотношений? Договор аренды — разве не документ? Так давайте отстаивать свои интересы!».

Масла в огонь дискуссии подлили члены горбюро С. В. Гордеев и В. С. Кошелев, посчитавшие необходимым выступить на собрании. Задели речь о консолидации, пытаясь привлечь коммунистов на свою сторону. Такой реверанс показался странным — им тут же припомнили, как всего лишь год назад

И. ВЕТРОВ.

## Работа нравится

Профессия строителя мне нравилась давно. Может быть, потому, что она у нас — потомственная. Первым строителем была моя бабушка, строителем будет скоро и мой брат. Я с детства мечтал о том, когда смогу строить своими руками. Для получения профессии поступил в СПГУ № 14 на специальность «штукатур-облицовщик — плиточник».

По рассказам бабушки я представлял свою специальность немного проще: штукатурка, побелка, покраска. Что может быть в этом новое? Но все оказалось по-другому. На теоретических занятиях меня поразила многообразие работ отделочника, разнообразие материалов и механизмов, с которыми придется работать. Знакомясь со всем этим, я понял: отделочник быть не просто. Нужно многое знать и уметь, а главное — об-

ладать художественным вкусом и относиться к своему делу с любовью.

А потом, во время производственной практики, настал момент, которого мы ждали долго. Теперь мы можем научиться выполнять все виды работ сначала в мастерской, чтобы потом влезть в бригады базового предприятия — Польсаевского домостроительного комбината.

Справедливо говорят, что никто не может оставить на земле такой глубокий след, как строитель. Ведь это строители первыми приходят на пустое место и уходят, оставляя красивые города с детскими садами и жильными домами, театрами и музеями. И я горжусь тем, что буду принадлежать к числу этих замечательных людей.

Павел ХВАТКОВ.  
Учащийся СПГУ № 14.

## Основная проблема шахт после стачки — спад производства.

На большинстве шахт объединения «Ленинск-уголь» раскачка остановленных на период забастовок отдельных лав продолжалась до 10 и более дней. Фактически одна треть лав из имеющегося очистного фронта не была готова к работе. Примеров тому множество. На шахте имени Кирова лава № 1830 с суточной нагрузкой 1300 тонн не работала в течение недели. На шахте имени 7 ноября лава № 1326, оборудованная высокопроизводительным межкомплексом «Пионом», не работала в течение 10 дней. На шахте имени Ярославского лава № 842 из-за пожара не работает с сегодняшнего дня. На шахте «Комсомолец» лава № 711, оборудованная новейшим межкомплексом «Фазос», после окончания забастовки не работала 10 дней.

На шахте «Польсаевская» единственная лава № 11115. И та из-за аварии на конвейере № 2ЛУ-100 не работала несколько суток. Очистного фронта на шахте нет. И в то же время в единственную лаву на выход в смену бывает не более пяти горнорабочих, а на подготовке лавы № 1729 бригада работает в две смены, то есть не спешат ее подготовкой.

На шахте «Октябрьская» лава № 344, оборудованная новым комплексом КМ-144 с суточной нагрузкой 2400 тонн, по разным причинам не работала 10 дней.

Примеры неудовлетворительного состояния дел по добыче угля можно продолжать, но и приве-

денных достаточно, чтобы понять, что раскачка затянулась. Причин, оправдывающих такое положение, приводится много, но 90 процентов их субъективны. При суточном плане 53 тысячи тонн фактическая добыча в мае в сутки составляет 28—30 тысяч тонн.

По мнению заместителя директора по произ-

ных выработок с начала года 24 километра, из них только за май — около пяти километров. Справляются с плановыми заданиями лишь проходчики шахты «Кузнецкая».

Забастовка и неудовлетворительная работа шахтерских коллективов в послезабастовочный период привели к тому, что шахты сегодня неплатежеспособны.

В целом по объединению задолженность составляет 41 млн. рублей. Долгов на картотеке 11 миллионов рублей по оплате материалов, потребляемых шахтами, по оплате полученного оборудования — на 8 миллионов рублей, по капстроительству — на 3 миллиона рублей. Платить нечего.

Коммунальное хозяйство, сфера быта недополучили отчислений из-за нереализации угля четыре миллиона рублей. В счет большинского комплекса отгружено всего 152 тысячи тонн угля при плане за пять месяцев 190 тысяч тонн. Значит, и здесь недополучено 5,8 млн. рублей.

Шахтерские коллектизы связывают большие надежды с переходом шахт под юрисдикцию России и на кредиты, которые будут предоставлены российским правительством. Но при всем этом положительном не нужно забывать, что денежные средства по кредитам придется возвращать. Кроме этого, повышение зарплаты потребует значительных сумм. А где же их взять при такой работе, как в мае?

В. РЫЧКОВ.  
Инженер БНТИ объединения «Ленинск-уголь».

Письмо в номер

## НЕ ОСТАВИЛИ ЛЮДИ

8 апреля у нас случилось несчастье. Потла сгорел дом. Ничего спасти не удалось, и остались мы только в том, в чем в этот день ушли из дома.

Думаю, можно понять наше отчаяние: ведь в магазинах сейчас не купишь даже самого элементарного, начиная с посуды и кончая мебелью. Но сколько добрых и отзывчивых людей пришло нам на помощь! От всей души хочу поблагодарить педагогический коллектив восьмилетней школы № 13, где учится наша дочь, а особенно директора школы М. И. Зайцеву, классного руководителя В. К. Филимонова, учеников и родителей 5б класса. Они собрали для нас вещи, помогли деньги.

Хочу сказать огромное спасибо коллективу участка УМРЦ № 1 шахты имени Кирова, где работает мой муж. Несмотря на то, что шла забастовка, рабочие не получали зарплаты, они все-таки смогли оказать нам материальную помощь.

В трудное и тяжелое время мы живем, но радует и придает силы сознание того, что люди наши не ожесточились, что их сердца открыты для добра, что они сохранили способность воспринимать чужую боль и прийти на помощь тем, кто оказался в беде. Спасибо вам, добрые люди!

Е. КАЛУГИНА.

## Трагедия на „Октябрьской“

Печально закончилась первая неделя работы шахтеров объединения «Ленинск-уголь» после выхода из политической стачки. Смертельно травмирован горнорабочий с шахты «Октябрьская» Владимир Павлович Шаршуков. Погибнув сорока лет от рода, он оставил сиротами четырех дочерей и маленького сынишку.

Обстоятельства таковы. В субботу, 18 мая, во время работы в 4-ю смену, из-за попадания гирлянды рабочих роликов в хвостовой барабан произошел порыв по уклону конвейерной ленты 1Л-100К. И хотя до окончания смены оставалось еще четыре часа, никаких мер для ликвидации аварии принято не было. Лишь поставили в известность горного диспетчера.

В понедельник, 20 мая, звону, которым руководил В. П. Шаршуков, кстати, назначенный на

эту должность буквально накануне, да и на шахту вернувшийся после перерыва чуть больше месяца назад, был выдан наряд — склеять поврежденную ленту конвейера.

Придя на место, рабочие вместо того, чтобы пронести ленту до призыва, как требует инструкция, для ускорения решили произвести стягивание разрыва ленты. Закрепили нижнюю ветвь ленты канатом за крепь выработки, не усилив последнюю, включили конвейер на реверс и с помощью «тальи» начали стягивать.

При последнем включении конвейера была выр-

вана рама основного крепления, за которую зацепили концы каната, и произошло обрушение пород кровли. В результате завалило и смертельно травмировало находящегося в опасной зоне Шаршукова.

Основной из причин трагедии, по выводам комиссии, послужило стеснение разработанной безопасной технологией стыковки ленты при аварийных порывах. Сказалось и общее падение технологической, производственной дисциплины на шахте. В частности, плохое техническое состояние конвейера — заваленность, заштыбованность.

За два месяца забастовки его так и не удосужились починить.

И еще такая деталь. Сославшись на тяжелое нынешнее финансовое положение, шахтой выдано единовременное пособие в размере тысячи рублей на каждого члена семьи, находящегося наждивении погибшего. Сумма, при нынешних ценах, мизерная. На шахте имени Ярославского, к примеру, в начале года нашли возможность выдать единовременное пособие в размере десяти тысяч рублей. Что ж, жизнь человеческая дешевеет?..

И. КАТИН.

## На школьные темы

## Нам жаль расставаться

Мы, учащиеся 9а класса школы № 2, скоро получим свидетельства о неполном среднем образовании. Каждому из нас предстоит решать, как жить дальше. Кто-то пойдет в десятый класс, кто-то выберет ПТУ, чтобы приобрести рабочую профессию. Так что первого сентября наш дружный класс уже не сядет за парты в прежнем составе.

Но где бы мы ни были, мы никогда не забудем наших дорогих педагогов — Клавдию Алексеевну Проскурину, Юлию Дмитриевну Дремину, Анну Самойловну Ветрову и многих других, терпеливо учивших нас разным наукам и поведавших нам массу интересного и увлекательного.

А особое большое спасибо мы хотим сказать классному руководителю Людмиле Ильиничне Лениной. Она не только хороший воспитатель, но и интересный человек. Математик по профессии, Людмила Ильинична многое знает о музыке, ли-

тературе, истории. Классные часы, которые она проводила, пролетали, как один миг. И в тоже время она как учитель строго спрашивала с нас, не давала спуску на уроках.

И еще мы хотим заверить родную школу, что не посрамим ее именини на производстве, ни в быту. Все, что заложили вы в нас, дорогие наши учителя и наставники, мы постараемся обратить только на добрые дела.

**Юлия ФЕХ, Оксана ГОНЧАРЕНКО, Диана СЕРГЕЕВА и другие ученики.**

## О ТЕАТРЕ

Театра в нашем городе нет. Кто-нибудь задумывался над этим бианальным фактом нашей действительности? Думаю, что очень не-многие.

Вот, говорят, город у нас нетеатральный. Зритель в театр неохотно идет. «Есть такой грех у нашего города». «И вообще, театр сейчас переживает период упада». «Молодежь предпочитает «видео», а старшим некогда». И все же, и все же...

Заглянем в словарь: «Театр — вид искусства, художественно осваивающий мир через драматическое действие, осуществляющее актерами на глазах у зрителей». Особен-но хорошо последний пункт: «на глазах у зрителей». Это тебе не дома, у телевизора. В наш циничный, недоверчивый век «шайка» артистов «корчит» из себя королей Лиров или принцев Гамлетов, а зритель, заплатив за это удовольствие 2—3, а то и 10 рублей, забыв обо всем на свете, роняет в платок слезинки. Ничего не поделаешь — театр.

Но не у всех. У нас в Ленинске вряд ли... Да и то: не едут к нам народные, заслуженные.

А ведь издавна существует народная примета, что там, где толмачит народ, особенно учащаяся молодежь, у театральных касс и пытает не «закурить» у прохожих, а «лишнего билетика», чтобы потом два часа в проходе отстоять или с галерки букет в премьеру запустить, да так «Браво!» прокричать, чтоб на тебя весь партер обернулся, — там преступность меньше, там процветает любовь и сострадание к ближнему. Чувство эмпатии мешает.

Что такое «эмпатия»? Это не симпатия и не антипатия — это способность поставить себя на место другого человека, заставить себя пережить то, что он чувствует. Вот его — этого чувства нам всем и не хватает, чтобы быть «театральным городом». А без него в театр никак нельзя.

В детях маленьких, правда, это чувство еще иногда встречается. Но они ведь, бедные, воспитаны на диапазоне от «Спокойной ночи, мальчиши!» до какого-нибудь «Пожирателя трупп». А театр в этот диапазон никак не помещается. На спектакле еще и думать

надо. И вообще, у театра свой, особенный, порой не простой язык. И, как на новые ворота, вышлившись мы в свое время на «мазню» разных «истов», так же с трудом в неповоротливые мозги наших детишек помещается;

— А почему в итальянской комедии, кажущую пьесу ни возьмешь, Пьеро и Арлекин, Коломбина и Пьеро?

— И чего это они так странно все лягутся? Что

— боятся спину зрителю показать? Что — я голых сплюн по видео не видел? И не только,

Театр — словно не-знакомая страна: все дико, все непонятно. Но стоит выучить его язык, и все сразу становится на свои места. Сейчас модно изучать иностранные языки. Почему бы не выучить еще и этот?

Самодеятельность приказала долго жить. Предприятия перешли на хозрасчет. Директора нубов бросились добывать деньги во чтобы то ни стало. Нерентабельные театральные кружки, и без того страдающие хронической нехваткой средств, «благополучно» испустили дух. Мы, режиссеры, тут же сделались безработными.

А мне повезло, можно сказать, «Приезжаю я в неделю эстетики в школы города, и говорим мы раз в месяц с ребятами на языке мимики и жеста, грима и костюма, на языке высокой трагедии и комедии смешной комедии».

Так что, если ваш ребенок, прияня из школы, произнесет слова «протагонист» или «мизансцена», не спешите хвататься за ремень, просто он попытался на уроке истории театра. А если он к тому же начал вырезать из бумаги античную маску или рисовать костюм Панталоне — погладьте его по голове и дайте ему какой-нибудь вкусной пищи. Им так нужны силы для тяжелого умственного труда.

А еще я умоляю их на уроках истории театра: «Если летом будете в большом городе — ходите в театр!» Кто знает, а вдруг сходит и вдруг понравится?

**М. ЛОГУНОВ.**  
Режиссер.

В ОДИН из приездов в Ленинск-Кузнецкий я провел в старших классах нечто вроде урока откровения: попросил ребят написать на отдельных листочках, что их интересует, спросить меня обо всем без ложного стеснения и, разумеется, не ставя своей подписи. Вопросов набралось много: спрашивали, было ли у меня в школьные годы девушка, увлекающую ли я спиртными напитками, можно ли смотреть эротические фильмы, верю ли я в Бога, в НЛО, в экстрасенсов и чертей?

В этой статье я коснусь лишь ответов на вопросы, имеющие непосредственное отношение к урокам юмора, а об остальном мы «откровенничали» в классе.

— Что вы думаете, Владимир Федорович, о днях эстетики в нашем городе, приносят ли они пользу?

— Пользу приносят любое доброе дело. Вы счастливее меня — имеете возможность регулярно, пусть и не так часто, видеть и слушать одержимых своим привлечением людьми, озабоченных тем, как привить вам азы общей культуры, пробудить творческое отношение к жизни, любовь к прекрасному.

Дружную группу энтузиастов Новокузнецкого педагогического института, выпускником которого являюсь и сам, я называю в шутку «эстетическим десантом» и радуюсь, по-детски, его очредному появлению в школах города.

А чтобы такие встречи стали днями радости, праздничными чудесного общения и запомнились надолго, зависит от вашей любознательности, увлеченности, непредвзятого отношения к замечательным гостям, щедро делящимися с вами всем, чем богаты, чем переполнены из сердца.

Дни эстетики хороши, на мой взгляд, своей непринужденностью, выходом за рамки школьной программы, нужной, обязательной, но привычной и скучноватой в своей повседневности. Красоту на весах не измеришь, благотворные последствия уроков эстетического воспитания скажутся гораздо позднее.

— Почему вы согласились вести часы юмора?

— Эти самые «часы» для меня органичны, ведь я учитель по образованию, а по складу натуры склонен к шутке, улыбке, экспромту, каламбуру. Не скрою, что мне было приятно увидеть в руках некоторых из вас мои незатейлевые книжки: «Озорная перемена», «Секрет летающих тарелок», «Веселая минутка»...

— Согласились бы вы, Владимир Федорович, работать в школе постоянно, день изо дня?

— Пожалуй, нет. Мне бы пришлося тогда все начинать заново, а я уже в солидном возрасте. Я

настроение, дарит минуты бодрости.

Похвалю, что вы заводите записные книжки, заносите туда понравившиеся вам забавные и полезные изречения, вырезаете из старых газет и журналов изошутки и карикатуры, инсценируете полюбившиеся вам рассказы и басни, выпускаете «Колючки», стали внимательней читать все, что публикуются под рубриками «Веселый звонок», «Сатирик».

не веду уроков в привычном школьном понимании, а прихожу в класс, как автор юмористических книжек, как человек, любящий свой жанр и желающий передать эту членченность юной смене. Меня можно раскритиковать с точки зрения методики ведения занятия, я на это не обижусь. Имена отдельных писателей, с которыми я вас знакомлю, для меня не пустой звук, я имею некоторое моральное право

ла хандрить. Поверьте, что это я не выдумал и говорю об этом не ради саморекламы, а из желания обозначить «лечебную» роль юмора в наше не лишико веселой жизни.

— Есть ли у вас лирические стихи?

— Лирических стихов никогда не писал, так как учился в мужской школе, и на лирику меня было некому вдохновить: записок девочкам не писал. А если серьезно, то выбор рода или вида творчества, выбор жанра зависит, вероятно, от того, что заложено в нас матерью — природой. Есть авторы, сочетающие в себе и то, и другое, и третье. Я, как видно, не из них числа.

— Как вы относитесь к анекдотам?

— Анекдот анекдоту рознь. Настало время коммерции, и ловкие дельцы наводнили книжный рынок скопироваными буллетами и брошюрами, наполненными по-делкам с душком.

Из настоящих литературных изданий посоветовал бы приобрести «Сто театральных анекдотов» и «Анекдоты для детей», я купил их в вашем городе. Возьмите в библиотеке и почитайте сборник «Русский литературный анекдот конца 18-го — начала 19-го века». И еще книжку Юрия Бориса «Сталинница».

Хочу добавить, что моя человек остается человеком, будет жив и юмор умрет, если мы уподобимся роботам. Сложности экономического, общественно-социального и прочего характера не грозят юмору уничтожением, а лишь влияют на его характер, качество, окраску. В наше дни любителей шутить больше, чем когда-либо, особенно на эстраде. Но чаще всего, это далеко от уровня жаждящей сатиры того же Зощенко или Ильфа и Петрова.

— Есть ли у вас стихотворение, либо изречение, которое во многом определяет ваше отношение к искусству и жизни, которое можно считать девизом?

— К девизам я равнодушен, но часто твержу про себя, большую часть в трудную минуту, восемь строк, автор которых, к сожалению, запамятовал:

Чтоб ни случилось — помни одно: Стихи — тончайший громоотвод.

Любишь стихи — не сорвешься на дно, Лоззия сынет, поймет, позовет.

Живи же, искусства не сторони, Люди без юмора, как столбы.

Участь наша серьезнее нас, Человек — выше своей судьбы.

**В. МАТВЕЕВ.**  
г. Кемерово.

## Уроки смеха —



## не только потеха

судить о них как о своих личных знакомых, не претендуя, конечно, на право называться их другом. Это было бы с моей стороны непростительным нахальством, самоуверенностью, чем я, признаюсь, никогда не грешил. Люблю очищать знаменитостей от хрестоматийной пыли, подчеркинуть в них земное, родное, близкое. Моя забота вовсе не о том, чтобы загрузить и без того перегруженные головы ребят новой дозой информации, фактов. Хочу, чтобы вы открыли таланты, выросшие на родной почве. Лучше с добрым, человеческим пристрастием, не формально постичь и принять душой одного знаменитого земляка, чем обременять память десятками имен ради того, чтобы блеснуть при случае внешней эрудицией.

— Получаете ли вы письма от своих читателей? Чем они для вас интересны?

— Получаю, но очень редко. Самое удивительное и приятное письмо получила от пенсионерки из Ленинска-Кузнецкого. Женщину занимало временами меланхолическое настроение болезненного свойства. Врач посоветовал ей читать веселые книжки. Женщина прочитала мой сборник «И смех, и грех», посыпалась от души и перестала

при крутых житейских обстоятельствах. За право смеяться, говорить правдивое слово сатирики платили опалой, здоровьем, а то и самой жизнью. Трудно пришлося Михаилу Зощенко, Михаилу Кольцову, Аркадию Бурову...

— Согласились бы вы, Владимир Федорович, работать в школе постоянно, день изо дня?

— Пожалуй, нет. Мне бы пришлось тогда все начинать заново, а я уже в солидном возрасте. Я

## владеет музика душой

Эстетическое воспитание, являясь одним из факторов всестороннего развития личности, призвано сформировать у школьников стремление, готовность и умение вносить элементы прекрасного в свою жизнь, бороться против всего уродливого, безобразного, низменного, а также посильнее проявлять себя в искусстве.

Удачно поставлена работа в этом направлении в школе № 42, где в начальных классах прово-

дятся уроки эстетики, согласно расписанию. Работают с детьми учителя-профessionали, мастера своего дела: Л. А. Литвинова, Е. П. Чернышова, С. А. Емелевова, которые учат слушать и понимать классическую музыку Петра Ильича Чайковского, Вольфганга Амадея Моцарта. Людвиг ван Бетховена, хоровому и сольному пению, изучают пластику, элементы ритмики, основы симфонического

искусства.

Бывать на этих уро-

ках детям интересно, но еще с большим удовольствием выступают они на школьной сцене. Помимо этого, в школе второй год работает музыкальная студия — преподаются уроки по фортепиано, сольфеджио (преподаватель Л. А. Литвинова). Ученики студии Татьяны Комарова, Женя Трофимова, Оля Орман, Татьяна Олина и другие принимают участие в школьных концертах.

Мне посчастливилось увидеть итоги внекласс-

**Н. ЭНГЕЛЬ.**  
Учитель школы-интерната № 8.

**ГРУППА** в составе 18 человек, состоящая из директоров угольных предприятий производственных объединений «Ленинскотоль» и «Белогоруголь», посетила Бельгию. Программа, довольно обширная и насыщенная, состояла из двух направлений: познание основ системы рыночных отношений и теоретическое и практическое знакомство с технологическими процессами в горном производстве и с горным машиностроением.

## В Бельгию, учиться

Почему была выбрана именно Бельгия?

Она является сегодня образцом международной торговли со стабильной финансовой системой. Не имея никакой сырьевой базы (кроме воздуха), за счет использования передовых технологий, привлечения иностранного капитала и вывоза своего, а также разумной торговли, обеспечив высокий жизненный уровень народа и стабильное экономическое положение страны. Поэтому она является штабом Западноевропейского экономического союза.

Так что мы возвращаемся к старым добрым традициям трехсотлетней давности, когда Петр I послал в Голландию деловых людей учиться организации промышленности, а купцов — торговать. Такая учеба крайне нужна именно руководителям всех уровней промышленных предприятий, а не чиновникам разных ведомств, как было совсем недавно. Сегодняшние руководители очень похожи на тех до-жетровских купцов и предпринимателей, для которых было закрыто «окно» в передовую Европу. Мы все 73 года Советской власти надеялись в основном только на свои силы, не связывали никаких серьезных экономических связей с передовыми странами: так, только мелкая торговля. И если появлялась необходимость освоения новой отрасли или технологии, мы с великими затратами давали ее сами, зачастую на более низком уровне, чем на Западе.

Наконец, мы поняли, что без глубоких теоретических и практических знаний настоящей, объективной экономики, а не «экономики экономной», без знания законов рынка страна окончательно развалится.

## Эксплуататор кто?

Не из-за нашей ли экономической глупости мы еще и сейчас кричим: мол, не пускать капиталиста в страну, нет места совместным предприятиям, они будут эксплуатировать нас. Но посудите сами. Там, «у них», каждая страна имеет в других государствах не только совместные фирмы, но и чисто свои предприятия, и, наоборот, в этой стране также имеютсь иностранные фирмы.

Там не боятся этого, почему-то страшного для нас слова — эксплуатация. Главный показатель: получает ли государство прибыль, дает ли рабочие места людям, улучшает ли это социальное положение народа?

Безусловно, теория Маркса об эксплуатации наемного труда и прибавочной стоимости у них имеет место. Но распределение ее гораздо справедливее, чем у нас, ибо значительная часть идет на социальные нужды народа. А куда у нас? Это держалось в строжайшем секрете внутри страны, тогда как на Западе об этом отлично знали. Словом, если в капиталистических странах зарплата в стоимости единицы продукта достигает 65 процентов и более, то

у нас, на заводе «Красный Октябрь» — всего 17. Вот и задумалась, кто больший эксплуататор: капиталист или наше государство? Так что правильность любой теории подтверждается только практикой, а не пустые кричущие лозунги, висевшие у нас совсем недавно на каждом сарае.

Истинно, о нашей советской экономической теории. Давно мучает меня неразрешенный вопрос — почему народ кормит сотни, даже тысячи ученых, экономистов, а академической формулы руководитель предприятия от них не имеет, где бы он

правило, рабочие соглашаются на последний вариант: уровень общественного сознания и экономической грамотности рабочих высок. Зато недопустимо снижение зарплаты при росте цен. Вот почему в Бельгии уже 30 лет нет забастовок.

Не могу не отметить подобную ситуацию, которая произошла у нас на заводе после объявления о резком повышении цен на основные товары народного потребления. Этот закон опять привел к очередному обнищанию тех, кто создает материальные блага.

Рабочие цеха гидравлики в письменной форме потребовали от администрации завода повысить зарплату в 2—3 раза, в противном случае они через три дня объявляют забастовку. Но

Эта длительная забастовка нанесла значительный ущерб, особенно экономике Кузбасса, в частности угольным предприятиям и лично бастующим. Правда, Б. Н. Ельцин обещал компенсировать все убытки, вплоть до выплаты зарплаты за дни забастовок. Хотя сам же говорит, что у Российского правительства лишних денег нет.

Где он их возьмет? Кстати, подобные обещания от него уже были и до сего времени не выполнены. Если и это обещание канет в Лету, я не представляю, как поправят свое финансовое положение шахты, да и другие предприятия, которые финансово связаны с ними. Примером может служить наш завод, который не бастовал, но отсутствие заказов от шахт, их неплатежеспособность поставили нас на грани банкротства. Есть и опасность, что полуторатысячный рабочесто способный и сплоченный коллектив при таком росте цен окажется на грани распада. А это — основная ремонтная база шахт Кузбасса. Развал ее в дальнейшем для шахтеров окажется катастрофой.

## Противоречия здравому смыслу

При всей негативности и невосприятия забастовки многими жителями Кузбасса, в какой-то мере забастовщики можно и понять. Шесть лет идет перестройка, шесть лет снижается и так нищенский уровень жизни людей, а правительство никаких результативных мер не принимает. Поэтому народ содержит пятимиллионную армию МВД и КГБ, огромнейший штат всевозможных аппаратчиков. Таких непроизводительных затрат не выдержит даже самая здоровая экономика.

В Бельгии совсем другое дело. За три недели пребывания я не видел ни одного военного и всего шесть полицейских. Зато по прибытии в Шереметьево-2, при входе в зал ожидания, навстречу им сразу 6 миллионеров. Совпадение? Затем замелькали военные и милиционные мундиры.

Вторым фактором, в какой-то мере оправдывающим забастовку, является тот факт, что шахтеры твердо заявили — с мнением народа надо считаться. 73 года наши правительства жили и работали, как хотели, народ для них не существовал. Поэтому-то и жили мы зачастую по законам, проповедуя здравому смыслу и реальности.

Вспомним сплошной забой личного скота, как в деревне, так и в городе, ликвидацию приусадебных хозяйств или недавний «треэвый». Указ с вырубкой виноградников и разрушением винно-водочных заводов с дорогостоящим импортным оборудованием. Сейчас это все героически восстанавливаются.

Вот когда проанализируешь все, как мы жили раньше, и сравнишь с жизнью на Западе, то невольно приходит мысль, что жили мы в стране дураков. Точнее, нас делали дураками все 73 года. И все это потому, что народ наш был покорный и безгласный.

А вот о том, как живет простой народ в Бельгии, — следующий материал.

**В. БАЖАНОВ.**  
Директор завода «Красный Октябрь», депутат областного

## Фотоинформация НОВЫЙ ЭЛЕКТРОПОЕЗД



**ФРГ.** Вот какие современные электропоезда типа «ИСЭ» (интер сити экспресс) начинают эксплуатироваться федеральной железной дорогой «Бундесбан». Они будут курсировать как внутри страны, так и на международных магистралях, связывающих ФРГ с другими европейскими государствами. Развивающаяся максимальная скорость составляет 250 километров в час. На фотографии, сделанной в Фульде, — руководитель службы линейного движения страны Хайнц Дюrr.

Фото ДПА — ТАСС.

## ВАКТЕРИЯ „ПОДАВТ“ НЕФТЬ



Чехословакская фирма ЭКОЛ, являющаяся частью совместной частной акционерной компании АГРЕКО, предложила свою помощь в ликвидации экологического бедствия, связанного с загрязнением нефтью зоны Персидского залива, куда Ирак, после оккупации Кувейта, выпустил тысячи тонн нефти.

Фирма ЭКОЛ разработала метод, при котором специальная бактерия «поедает» нефть, очищая этим воду. Бактерия, поедающая нефть, получила название псевдонома «птица 36».

Этот метод уже хорошо себя зарекомендовал, когда был применен в Западной Сибири по очищению от нефти загрязненных территорий, во время ликвидации последствий аварии на Ачинской газокомпрессорной станции.

На снимке: бактерия псевдонома «птица 36» — основа птицообразных приготовлений для проведения очищающих мероприятий.

Фото ЧТК — ТАСС.

## Назад, к временам Петра I

### Из дальних странствий возвращаться

вместо знаков ставил свои цифры и получал положительные результаты деятельности коллектива. То есть действовал в рамках того экономического закона, который создал, скажем, академик. Например, ученик на базе своих знаний разработал технологию совершенно нового материала и направляет ее в производство, где, руководствуясь его формулами, предприятие выпускает этот материал и получает прибыль, часть которой отдает разработчику. Конечно, это упрощенная схема, но к этому приводит практика жизни.

### Отказаться от социализма?

Итак, в Бельгии нас, в основном просвещали на тему рыночной экономики и социальных проблем общества. Особенно продуктивными были лекции профессора Льежского университета господина Христиана Робер, которая читает их, помимо Бельгии, и в других странах.

Из ее доклада яствует,

что теория рыночных отношений зародилась в недрах капиталистических производственных отношений и постоянно определяла и определяет практику и развитие экономики.

Из лекции по социальным вопросам мы уяснили одно: без развития социальных структур и постоянного поддержания жизненного уровня народа на приличном уровне, без социального равенства, определенного уровня гласности в обществе, развития и благополучия государства не будет. Останутся забастовки, антагонизм, наплевательское отношение к труду и другие негативные явления. Что мы сейчас и наблюдаем у себя дома.

Поэтому бельгийское правительство в основном только и занимается социальными вопросами, а не распределением фондов на мясо и хлеб. Оно, конечно, следит за развитием хозяйства страны и своей властью, законами, а в отдельных случаях и финансами, способствует нормальной работе отдельных отраслей.

При короле (в Бельгии он выполняет функции президента) постоянно действует совет социальной безопасности, решения которого равнозначны законам. Разница между ними в том, что последние действуют десятилетиями и столетиями, а постановления совета рассчитываются на определенный срок.

На каждом предприятии имеются подобные образования, куда входят представители рабочих и администрации. Последняя постоянно информирует совет о финансовом состоянии фирмы. Цены на товары, как и во всех странах, постоянно растут, и предприниматели обязаны повышать заработную плату

Но есть фирмы, которые не имеют достаточной прибыли, чтобы делать это. Стоит проблема: повысить зарплату, а затем ликвидироваться и искать людям новое место работы, или пока оставить ее на прежнем уровне, принять ряд технических и экономических мер, улучшить отношение к труду, а в результате получить нужную прибыль на следующий год и повысить зарплату. Как

так как у нашего предприятия, как и в всех остальных, фонд оплаты труда ограничен, администрация не могла удовлетворить справедливое требование рабочих. Что делать? Решили пока на уровне руководства цеха в деловой, доброжелательной форме объяснить обстановку, показать безысходность настоящего положения. И люди поняли. Сняли свои требования.

Когда мне сообщили результаты, ты, читатель, можешь понять мое состояние. Я как-то по-новому посмотрел на своих товарищей по труду. Прекрасные это люди, но мало еще мы беспоконимся об их благополучии. Там, как рабочие этого цеха, подавляющее большинство среди бастовавших шахтеров, которых зачастую несправедливо упрекают во всех грехах.

### Ущерб значителен

Да, немало есть негативного в забастовке, особенно шахтеров Кузбасса. Вроде сначала выступали с экономическими требованиями, затем перекинулись на политические, подняв, как знамя, Б. Ельцина с лозунгом «Долой Горбачева!»

Но давайте объективно и здраво посмотрим: кто, как не М. С. Горбачев, дал эту свободу забастовкам? Кто, как не он, с небольшой группой единомышленников взмутил болото застоя во всех сферах жизни нашего общества, восстановив тем самым против себя аппарат КПСС и другие консервативные силы. Вспомним выступление нашего А. Г. Мельникова, И. Н. Полозкова, первого секретаря Тюменского обкома партии, недавнее выступление нового первого секретаря обкома партии Т. Зайцева, которые обвиняют Горбачева в бессилии и слабости, призывают чуть ли не силой погасить забастовки, тем же методом защитить КПСС от критики. Устоять против такой силы может только сильный человек, убежденный в правоте своего дела. Именно М. С. Горбачев таким является.

**В. БАЖАНОВ.**  
Директор завода «Красный Октябрь», депутат областного

## РЕКЛАМА СПРАВКИ ОБЪЯВЛЕНИЯ

## КИНО

Кинотеатр «Победа». ВЗЯТЬ ЖИВЫМ ИЛИ МЕРТВЫМ (10, 12, 16, 17.50, 19.50, 21.30).

Кинотеатр «Сибирь». АЛЕНЬКИЙ ЦВЕТОЧЕК (10, 14).

Киноконцертный зал «Авангард».

АВТОСТОП, «ГОРЯЧАЯ ЦЕЛЬ» (10, 15, 18, 21). ВЛАСТЕЛИН ВРЕМЕНИ (13).

Кинотеатр «Строитель». СЕКРЕТНЫЙ УКАЗ ИМПЕРАТОРА (18, 20).

ДК имени Ярославского ТАНЦОР ДИСКО (16, 19).

ДК имени Ленина ОДИНОЧКА (18, 20).

ДК «Горномонтажник». ИСКАТЕЛИ ПРИКЛЮЧЕНИЙ (17). МОРДАШКА (19, 21).

Клуб «Домостроитель». ТАНЦУЙ, ТАНЦУЙ (15, 18).

Видеозал кинотеатра «Победа». ЗАПРЕТНЫЕ ТЕМЫ (17). ОДИН В ПОЛЕ ВОИН (10, 11.30, 15). УДИВИТЕЛЬНЫЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ ТОМА СОИЕРА (13).

Видеозал ДК имени Ярославского БЛЮСТИЛЬ ПОРЯДКА (17). КУРЯТНИК (19). НЕЖНЫЕ КУЗИНЫ (21).



Дорогих родителей Дергачевых Василия Андреевича и Любовь Андреевну с 35-летием совместной жизни! А также с 55-летием маму Любовь Андреевну Дергачеву! Желаем не стареть, не болеть, год от года молодеть!

Семья Дергачевых, Шербаковых, Таня и Владик.

—□—

С серебряной свадьбой дорогих и любимых Галину Савельевну и Юрия Петровича Спай. Пожеланий наших не счастье, и зачем их делить на части? Мы хотим пожелать вам все то, что вмещается в слово «счастье»!

Внучка Машенька Спай.

## ВНИМАНИЮ ЛЮБИТЕЛЕЙ ВИДЕОФИЛЬМОВ

С 1 июня видеозалы «Ровесник» и «Спутник» открывают прокат видеокассет.

Время работы — с 14 до 20 часов.\*

## Перед выбором пути

ПТУ-25 ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР УЧАЩИХСЯ НА ОБУЧЕНИЕ В 1991/92 УЧЕБНОМ ГОДУ ПО ПРОФЕССИЯМ:

На базе 8 классов со сроком обучения 3 года: монтажники по монтажу стальных и железобетонных конструкций, электросварщик ручной сварки, машинист бульдозера, слесарь по ремонту автомобилей, электросварщик.

Учащиеся одновременно с профессией получают среднее образование.

Со сроком обучения 2 года: каменщик, монтажник по монтажу стальных и железобетонных конструкций, с умением производить сварные работы, столяр строительный, штукатур, облицовщик, плинточник.

Учащиеся со сроком обучения 3 и 2 года находятся на государственном обеспечении и получают стипендию в размере 52 рублей.

На базе 10 классов со сроком обучения 10 месяцев и с выплатой стипендии в размере 210 рублей: машинист экскаватора, электролесарь, слесарь дежурный по ремонту оборудования (открытые работы), машинист бульдозера.

Для автобазы «Кольчугинская» — водитель автомобиля категории «С» со сроком обучения 6 месяцев, с выплатой стипендии 160 рублей ( обращающаяся в учебный пункт Кольчугинской автобазы).

На вечернее отделение, срок обучения 10 месяцев: машинист бульдозера, машинист экскаватора, электрогазосварщик.

Наш адрес: г. Полысаево, ул. Кремлевская, 6, телефоны 5-11-46, 5-20-19. Проезд автобусами № 5, 6, 8, 10.

УД УК

## К СВЕДЕНИЮ ВЫПУСКНИКОВ 9 И 11 КЛАССОВ!

Если вы хотите получить современную специальность — поступайте в Беловский энергостроительный техникум.

В 1991 году техникум открывает остродефицитную специальность «Охрана атмосферы на предприятиях» и продолжает прием по традиционным специальностям: монтаж и эксплуатация теплоэнергетического оборудования, строительство тепловых и атомных электростанций, монтаж и техническое обслуживание внутренних санитарно-технических систем и вентиляции.

Правила приема в техникум общие для средних специальных учебных заведений. Поступающие сдают экзамены по русскому языку и математике. Лица, окончившие школу на «4» и «5», принимаются без вступительных экзаменов.

Срок обучения — 3,5 года на базе 9 классов и 2,5 — на базе 11 классов.

Все успевающие учащиеся получают стипендию в размере 130 рублей, успевающие на «4» и «5» — получают стипендию повышенную. Кроме того, при техникуме открывается филиал Кемеровского ПТУ № 7 по подготовке квалифицированных рабочих: электрогазосварщиков, электриков, слесарей по ремонту оборудования котельных цехов.

Лица, окончившие филиал, принимаются в БЭСТ на третий курс (эксперимент).

Вас ждет благоустроенное общежитие, студенческий профилакторий с плавательным бассейном, стрелковый тир, спортивные залы. Именно здесь вы найдете достойное применение своим знаниям и творческим поискам.

Прием документов (свидетельство об образовании, медицинская справка, 4 фотографии) с 1 июня по 1 августа. Вступительные экзамены и собеседование с 15 июля по 1 августа.

Мы ждем вас, выпускники школ и ПТУ.

Обращайтесь по адресу: 652644, г. Белово, п. Инской, ул. Ильича, 32. Проезд автобусом № 108 до остановки «Чайка».

Телефоны для справок: 94-1-95, 94-6-31.

## ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИЙ

Всех руководителей предприятий, учреждений, организаций, производящих сделки купли-продажи компьютерной и вычислительной техники, просим представить отчеты в срок до 3 июня 1991 года в Государственную налоговую инспекцию.

## Пользуйтесь услугами

Малое предприятие при автобусе № 4 оказывает услуги населению: доставка по адресу заказчика шлако-зольной смеси с Беловской ГРЭС. Обращаться: Полысаево, ул. Школьная, 1 (проезд автобусом № 8 до остановки «Заявочная»).

## СЛУЖБА ТРУДОУСТРОЙСТВА

## ЦЕНТР ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ, ПЕРЕОБУЧЕНИЮ И ПРОФОРИЕНТАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:

На завод «Кузбассэлемент» — механика (на механозаготовительный участок № 21, средняя заработка плата 450—470 рублей), начальника газового участка (в энергетический цех № 10, средняя заработка плата 350—370 рублей), сменного мастера (в производственную котельную с режимом работы 12 часов).

На мебельное арендное предприятие — столяров разовых заказов, дворника, уборщиц производственных помещений, рабочих строительных специальностей.

На камвольно-суконный комбинат — придильщиков, операторов розничного оборудования, операторов ленточного оборудования, операторов крутильного оборудования, операторов разрывильщиков — трепальных машин, ткачей, операторов часовых машин, помощников мастера, машинаста крана ДЭК-161. Рабочим основных профессий придильного, ткацкого и аппаратурно-придильного производства, а также помощникам мастеров выплачивается беспроцентная ссуда в сумме 1,5 тысячи рублей с погашением в течение пяти лет из средств предприятия. Демобилизованные из рядов Советской Армии и устроившиеся работать помощниками мастеров выплачивается

(заработная плата 800 рублей). газоэлектрозварщиков. Завод работает в условиях аренды. Доставка на работу и с работы осуществляется заводским транспортом.

Смешанному товариществу «Природа» концерна «Кузбассразрезуголь» — машинистов скреперов (оклад 500 рублей), машиниста бульдозера (оклад 500 рублей), газоэлектрозварщика (оклад 400 рублей), машиниста автогрейдера (оклад 450 рублей).

В центральную объединенную городскую библиотеку имени Крупской — художника (оклад 200 рублей), в филиал библиотеки в микрорайоне — техническую.

В спортивной для работы в спортивном лагере «Олимпиец» (село Драченино) — поваров, кухонных работников, завхоза, уборщиц служебных помещений, воспитателей, кастеляншу.

В среднее городское профессионально-техническое училище № 17 — столяра-плотника, дежурную по училищу, уборщицу служебных помещений.

В геологоразведочную партию треста «Кузбассуглеразведка» — гидрогеолога 2-й категории с окладом 416 рублей и техника-геолога 2-й категории с окладом 364 рубля; выплачивается квартальная премия, тридцатая заработка плата, ежемесячно выдается спецпитание.

На клеевой завод — аппаратчиков в цехах, слесарей в котельную, слесарей-ремонтников, машинистов-кочегаров с правами

восибирске на двухкомнатную в Ленинске-Кузнецком (первый и последний этажи не предлагать), жилья в микрорайоне. Обращаться: пр. Кольчугинский, 5—126.

Двухкомнатную квартиру (2-й этаж) в районе автовокзала на трехкомнатную от центра до микрорайона. Звонить по телефону 4-23-98 после 19 часов.

Трехкомнатную квартиру со всеми удобствами (с телефоном, на 2-м этаже) на двухкомнатную в Топках и однокомнатную в Ленинске-Кузнецком или двухкомнатную в Ленинске-Кузнецком и однокомнатную в Топках. Обращаться в Ленинске-Кузнецком по телефону 2-05-46.

## ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИЙ И СТРОИТЕЛЬНЫХ УПРАВЛЕНИЙ

Имея разрешение Ленинск-Кузнецкого исполнительного комитета городского Совета, союз кооперативов «Тепрес» предупреждает владельцев железобетонных и металлических изделий, хранящихся не на строительной площадке, о том, что союз производит сбор и вывоз этих изделий на временную площадку хранения.

Претензии принимаются в течение 15 дней со дня опубликования объявления.

Союз «Тепрес».

## МЕНЯЕМ

Однокомнатную квартиру (17,5 кв. м.) в Кемерово (правый берег, Кировский район, 4-й этаж, туалет и ванная раздельные) на двухкомнатную в Ленинске-Кузнецком. Первый этаж не предлагать. Обращаться: ул. Пригородная, 41 (район АЗС, пос. Лапшиновка).

Комната с подселиением в благоустроенной квартире в г. Осинники на равнинную или другую жилищность в Ленинске-Кузнецком или Кемерове. Звонить по телефону 2-04-32.

Однокомнатную квартиру в центральном районе (3-й этаж, 9-этажного дома) в г. Но-

Индекс издания — 51915. Тираж 46027 экз.

Газета выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника, 250 раз в году. Объем — 1 п. л. Офсетная печать.

Газета подписывается по графику в 17 часов. Номер подписан в печать в 17 час. 30 мин.

Редактор С. П. БАРАНОВ.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении издательско-полиграфического концерна «Кузбассполиграфиздат». Телефон директора — 2-07-14. Заказ № 3574.

В соответствии с договором с Ленинск-Кузнецким районным узлом связи газета «Ленинск-Кузнецкий шахтер» доставляется подписчикам в день выхода.

Цена одного экземпляра газеты: по подписке — 3 коп., в рознице — 3 коп.

Учредители:

Ленинск-Кузнецкий городской Совет народных депутатов и трудовой коллектив редакции газеты «Ленинск-Кузнецкий шахтер».

## Адрес и телефоны редакции:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл. ул. Белинского, 15. Редактор — 2-07-05, заместителя редактора — 2-07-06, ответственного секретаря — 2-07-07, отдела общественно-политической жизни — 2-07-08, отдела социальных проблем — 2-07-09, промышленного отдела — 2-07-12 и 4-29-57, отдела строительно-транспортного — 2-07-10, отдела писем — 2-07-10, фотокорреспондента — 2-07-08, бухгалтерии — 2-07-13. Справки по объявлениям — 2-07-13.